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REUNIÓN ORDINARIA DE COMITÉ DEPARTAMENTAL DE ESTADÍSTICAS VITALES 
 

ACTA No.  

 
 
FECHA:   viernes 25 marzo del 2022 

LUGAR:  VIRTUAL 
DIRECCION: Tu Casita o Lugar de Trabajo 
HORARIO:  8:00 AM A 12:00 AM. 
 

 
ASISTENTES : Nombre, Apellidos, cargo y dependencia 
 

Hélmer De Jesús Zapata Ossa Secretaría Departamental De Salud 

Juan Carlos Gutiérrez M Secretaría Departamental De Salud 

Asdrúbal Trejos Escobar Fundación Hospital San José 

Alexander Peñaranda Rodríguez  Hospital Piloto De Jamundí  

Fernando Rodríguez Perea Red De Salud Del Oriente - Cali 

María Eugenia Correa Quintero Hospital Santa Catalina 

Yamid Bedoya Escobar Ese Hospital Santa Ana 

Elizabeth Sarria Polo Notaria 1 Del Círculo De Cali 

Myriam Molina Gutiérrez Hospital Local José Rufino Vivas Ese 

Amanda Guasiruma Aisama Secretaría Departamental De Salud Dimensión Población Vulnerable 

Eduard Sánchez Hospital Kennedy 

Carmenza Vélez Restrepo Hospital San Vicente De Paul 

María Rosario Ibarguen Manyoma  Alcaldía De La Unión Valle  

Juan Luis Ramírez Agudelo Secretaría Salud Palmira 

Luz Mery Álvarez Parra  Secretaria De Salud De Sevilla  

María Del Socorro Trullo Escobar Clínica De Alta Complejidad Santa Bárbara 

Jepssy Vivian Salazar Reyes Clínica Palma Real 

José Leonel Córdoba Velásquez  Hospital Ulpiano Tascón Quintero  

Leidy Viviana   Quintero Herrera Ese Santa Lucia 

Jorge Iván Córdoba Sánchez  Secretaría De Salud Pública Y Seguridad Social En Salud  

Guillermo Ángel Mondragón Gordillo Hospital Gonzalo Contreras Ese 

Karol Rosina Marmolejo Marín Hospital Piloto Jamundí  

Tatiana Espitia Romero Hospital Local De Obando 



 

  

Camilo Andrés Losada Jiménez Clínica Imbanaco-Cali 

Sandra Isabel Peña Padilla  Hospital Sagrada Familia -Toro 

John Jairo Arbeláez Torres DANE Territorial Sur Occidente 

Diana Patricia Flórez Ospina Secretaría De Salud-Jamundí 

Héctor Fabio Loaiza Resguardo Kwet Wala 

Orlando Solano Mattos Instituto Nacional De Medicina Legal Y Ciencias Forenses 

Angie Marcela Molina Paz Secretaria De Salud Municipal 

Viviana Andrea Ruiz Loaiza Subsecretaria De Salud 

Gustavo Adolfo Celis Ocampo Hospital Piloto-Jamundí 

Héctor Fabio Guetio Nieva Secretaria De Salud de palmira 

Jovanna Eugenia Correa Ibáñez DANE 

Jennifer Pérez Martínez  Clínica De Alta Complejidad Santa Barbara-Palmira  

Adriana Andrade Espinosa Secretaria de Salud pública de Cali 

Diego Mauricio Gómez García  Hospital Benjamín Barney Gasca  

Julián David Motoa Libreros  Dirección Local De Salud  

Erquinovaldo Millán Candado  Secretaria Distrital De Salud De Cali  

Eduin Andrés Ospina Pupiales Clínica San Francisco-Tuluá 

Lady Johanna Londoño Zea  Epidemiologa de Comfandi  

José Luis Herrera Rendon Hospital Santa Margarita Ese-La Cumbre 

Gloria Lizeth Álvarez Dorado Fundación Valle Del Lili 

Paola Andrea Cárdenas Rotavista Clínica Nuestra Señora De Los Remedios 

Juan Carlos Duque Ramírez Hospital Pio XII-Argelia 

Miyerlay Villada Álvarez Fundación Valle Del Lili-Cali 

Ofelia Gallego Gómez Grupo Flagrancias Cali Fiscalía Cali 

Omaira Quiñones Aramburo Secretaria De Salud Buenaventura 

Miguel Anderson Lara Botero Clínica Mariángel 

Claudia Ximena Castro Lozano Ese Hospital Santa Margarita-La Cumbre 

Andrés Felipe Tabares  Secretaria De Salud Guacarí 

Guillermo Perlaza Peláez Secretaria De Salud De Cali 

Paola Andrea Londoño Carvajal Secretaria De Salud 

Juan Camilo Quesada Baldion Secretaria Salud Tuluá 

Viviana Alejandra Ortiz Ortega Hospital Tomas Uribe Uribe-Tuluá 

Leidy Vanessa Castillo Mina  HUV - Cali 

José María Trejos Giraldo H. Divino Niño-Buga 

 
 
ORDEN DEL DÍA: 

 

1. Revisión de compromisos de febrero 2022. 

2. Informe de seguimiento a los indicadores de calidad, cobertura y oportunidad de las 

Estadísticas Vitales-DANE. 



 

  

3. Revisión de casos. 
✓ Revisión Comportamiento de la Mortalidad y Exceso-MINSALUD. 
✓ Abordaje de muertes causa externa certificadas por IPS. 
✓ Caso certificado de defunción con PERMISO POR PROTECCIÓN 

TEMPORAL, inhabilita el número. 

✓ DANE-Control de calidad Causas De defunción. 
✓ DANE-Control de calidad validador. 
✓ Caso Cdef: :731223766 accidente ofídico. 

✓ Apoyo problemas con Rol Medico del Usuario Hospital Vijes. 
4. Seguimiento plan de trabajo del comité de estadísticas vitales 2022. 

✓ Reunión intersectorial (SDS-INML-FISCALIA-IPS). 

5. Proposiciones y Varios. 

INVITADOS ESPECIALES 

Representantes de Notariado y Registro  
Representantes del DANE 
Apoyo área de Epidemiologia de la SDS 

Erasmo Correo-SDS 
Alberto Bonilla Medico SDS 

Comunidades Étnicas ACIVA-ORIVAC 
 
DESARROLLO: 

 
1. Lectura del acta anterior y revisión de compromisos 

Se realiza a lectura del acta anterior, la cual fue realizada el 25 de marzo de forma virtual. En el link: 
meet.google.com/mfx-jgqp-uod   
2. Informe de seguimiento a los indicadores de calidad, cobertura y oportunidad de las Estadísticas 

Vitales. 

El funcionario del DANE, realiza la presentación del Valle del Cauca, con corte 25 de marzo del 2022. 
   
 

Se busca tener en RUAF ND, el 100 % de los hechos vitales ocurridos en el Departamento, para lo cual se 
buscan diferentes medios de cruces para verificar la información y que sea consistente.  

 
Tabla 1 Cobertura de nacimientos mes de febrero 2018-2022 

 
 

http://meet.google.com/mfx-jgqp-uod


 

  

Se puede apreciar una disminución en 60 eventos en comparación de Febrero de 2022 respecto a Febrero 
2021. Esto equivale a un 7,1%. 
 

Tabla 1.1 Volumen de Nacimientos por municipio. Sin Cali ni Buenaventura. 

 
 
Se evidencia una que el 77.33% de eventos corresponden a Palmira 26,08 %, Tuluá 21,90%, Buga 18,48%, y 

Cartago 11,27%. 
 

Cobertura Lugar de Nacimiento 

 
El 99,11% es generado por institución de salud, lo cual es muy positivo para el sistema y la salud pública. 

 
Coberturas de Etnias 



 

  

 
De los 790 nacimientos registrados, 8 fueron de comunidades indígenas (Emberas y Emberá Chami) y se tiene 

un registro de nacimiento Sin información de Jamundí, el cual se solicitara la revisión y ajuste correspondiente. 
 
Cobertura Defunciones. 

 

Se puede observar que en comparación del mes de Febrero 2022 Vs 2021, se incrementó en 5 eventos, que 
equivalen al 0,18%,por eventos derivados de la Pandemia. 

Distribucion por Municipio e IPS 

  

Distribucion po Etnica 

 



 

  

Podemos observar que por pertenencia étnica se registran en la plataforma RUAF,3 Casos de Embera,1 
emberá Chami y 3 de la comunidad Nasa 

 

Validador de información de Nacimientos del 2021 

 

Se tiene 108 registros de nacimientos con inconsistencias, en donde se destacan, el RH, Multiplicidad del 

embarazo y la edad del padre. 

 



 

  

Inconsistencias Defunciones

 

Pendientes por Municipio 

 
Las variables que mas se destacan es la edad y capitulo III. 

Oportunidad de Nacimientos 



 

  

 
Se evidencia que el 98,98 % so cargados oportunamente. 

Oportunidad defunciones 

 

 
3. Revisión de casos.   

 
  3-1 comportamiento de la mortalidad con los tableros de control de MINSALUD 
 

No se pudo mostrar pues la información ya no está disponible en la página de Minsalud.  
 

3-2 Abordaje de muertes causa externa certificadas por IPS. 

 



 

  

 
Para el día 16 de marzo se realizó una reunió virtual, donde participaron Medicina legal, Fiscalia 
seccional de buga, secretarias de salud y algunas IPS. 

 
En esta reunión se tenia como objetivo presentar algunos casos que se han documentado y poder 
estandarizar algún material para la presentación del 23 de marzo.  

 

 
 

No se logro establecer una agenda clara, por lo cual la reunión del 23 de marzo queda aplazada y se 
hará presencial en as instalaciones de INML, con el fin de revisar con los diferentes actores. Pues faltaba 
el personal de la seccional de cali. 

EL dia 23 no fue posible dicha reunión pues el personal de la seccional de buga fue enviada para 
cargado por una masacre presentada en le municipio de Cartago días atras.  
 

Por lo anterior se buscará generar alguna ABC con instrucciones claras el cual será socialiado cuando 
este estructurado.  
 

3-3 Caso certificado de defunción con PERMISO POR PROTECCIÓN 
 

Este caso fue reportado por la clínica Versalles, la cual nos informa que la opción de PERMISO POR 
PROTECCIÓN TEMPORAL no se habilitada para diligenciar en el capitulo II. 
Ellos estaban cargando la muerte fetal del Cdef: 731174251,  

 
Por lo anterior se elevo consulta a mesa de ayuda y MinSalud. 



 

  

 
 
Se esta a la espera de la respuesta. 

 

3-4 DANE-Control de calidad Causas De defunción. 
 

El DANE nos envió la revisión de causas 2021 y 2022 esto dio un total de 181 registros para revisar. Esto 
fueron envías con copia al DANE-secretarias de salud e IPS. 
 

Distribución por municipio. 

 
 
Vemos que los municipios que más presentan inconsistencias son: Palmira, Tuluá y Cartago. 

 
3-5 DANE-Control de calidad validador. 

 
Con el tema del validador se enviaron del 2022 ( Def: 69 y Nv: 69 casos y del 2021 ( Nv:173 y Def: 205), 
los cuales fueron enviados a cada municipio. 

 
3-6 Caso Cdef: :731223766 accidente ofídico. 
 

Este caso fue identificado dentro de los procesos rutinarios de control de calidad, donde se identifico este 
registro. In mediatamente fue alertado el quipo de salud ambiental del caso y se envió para fines pertinentes. 

 

Municipio Frecuenica

PALMIRA 49

TULUÁ 45

CARTAGO 22

SEVILLA 9

GUADALAJARA DE BUGA 9

JAMUNDÍ 6

PRADERA 4

CANDELARIA 4

SAN PEDRO 4

ANSERMANUEVO 3

ZARZAL 3

CALI 3

YUMBO 3

LA CUMBRE 3

LA UNIÓN 3

GINEBRA 2

DAGUA 2

BOLÍVAR 1

EL CERRITO 1

VERSALLES 1

ROLDANILLO 1

EL DOVIO 1

EL CAIRO 1

LA VICTORIA 1

Total general 181



 

  

Los datos eran de un masculino de 75 años residente del municipio de restrepo.  
 
Este caso, por ser un envenenamiento no era muerte de causa natural y le correspondía a fiscalía realizar el 

levantamiento de cadáver para que fuera medicina legal quien realizara el certificado de defunción. 
 
Por lo anterior a la IPS le toco hacer un proceso de anulación y posterior migro el caso con el Cdef: 730700816. 

 
A este caso se leva a realizar unidad de análisis. 

 
3-7 Apoyo problemas con Rol Medico del Usuario Hospital Vijes. 
Este caso fue informado por el HOSPITAL FRANCINETH SANCHEZ HURTADOEMPRESA SOCIAL 

DEL ESTADO, donde referían que habían hecho la creación del usuario al Dr Sebastia Rojas pero que al 
moento de cargar la infroamcion a la plataforma y se iba a pasar al  segund a hoja le salia esto: 

 
  
Por lo anterior se reviso los navegadores, el administrador donde ya se había solicitado la creación de 3 
usuarios más. 

Con esta información se envió documentado a MINSLAUD: 

 
 
Ellos revisaron el caso y nos informaron que el problema estaba que cuando crearon los 
usuarios se generaron unos espacios adicionales en los campos de la identificación. Se ajustaron y 
efectivamente se logro cargar la información sin novedad. 
 

4- Seguimiento plan de trabajo del comité de estadísticas vitales 2022.  
Reunión intersectorial: SDS-INML-FISCALIA-IPS está pendiente 

 



 

  

 
5-Proposiciones y Varios.  
 

El equipo de estadísticas vitales de Dagua informa el validador sigue arrojando un error en los certificados de 
nacidos Vivos, en la variable fecha de nacimiento del anterior hijo, aun cuando este dato se encuentra 
consignado en el certificado.  

 
El compañero del DANE le informa que se documente y sea enviado al correo electrónico para enviar a 

Bogotá. 
 
De la SFJ de Buga preguntan al comité, con que régimen de Salud lo sube el medico al RUAF. Régimen 

Especial, Régimen Exceptuado y que la EPS es PPL Población Privada de la Libertad como se busca esto en 
el Ruaf, Hicimos la búsqueda y NO aparece. 
 

La EPS es Fiduprevisora (Magisterio) RES004 
 
Se informa a los miembros del comité que eso esta establecido de la siguiente manera:  

 
 
 
DANE nos informa a los integrantes del Comité que  para el dia Martes 29 de Marzo se brindara capacitación 

en el uso del validador en dos momentos a las 08:00am hasta 08:30am y aquellos que no puedan a esa hora 
otro momento a las 02:00 pm hasta las 02:30 pm cada una con una duración de 30 minutos, les comparto el 

enlace y por favor aquellos que ingresen tener la base descargada del año 2022. mil gracias Enlace de 
capacitación.  

Capacitación Validador Version 1.7 Martes, 22 de marzo Información para unirse a Google Meet Enlace a la 

videollamada: https://meet.google.com/utw-asvf-dtk 
 

 
 

TAREAS: 

 
1- Presentar para el próximo comité el comportamiento de exceso de mortalidad. 
2- Realizar invitación al Fiscalía-INML-IPS-SDS, para revisar la agenda la cual será presentada el 23 de 

marzo del 2022. 

https://meet.google.com/utw-asvf-dtk?authuser=1


 

  

3-Apoyar convocatoria para manejo de validador del DANE versión 1.7 la cual se hará el 29 de marzo en 2 
jornadas. 
 

Próxima reunión:  29 de abril 2022, Virtual. 
 
Imagen soporte. 

 

 


